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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.43 18.06 10.23
Вi цебск — 7.35 17.53 10.18
Ма гi лёў — 7.33 17.56 10.23
Го мель — 7.27 17.56 10.29
Гродна — 7.57 18.21 10.24
Брэст    — 7.55 18.25 10.30

Iмянiны
Пр. Аляксея, Дзям'яна, Мацвея, 
Піліпа, Рыгора.
К. Ганны, Лукі, Пятра, Юльяна.

Месяц
Апошняя квадра 15 кастрычніка. 
Месяц у сузор’і Льва. 
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Знай шоў «сот ку» ў кі шэ ні зі мо вай 
курт кі? Не траць! Па кла дзі ў лет нюю. 
Ін вес туй у бу ду чы ню!

— А я ба чыў учо ра гуль ню... Там ней-
кі свет, і па ім ха дзіць мож на і з людзь мі 
раз маў ляць!

— Гэ та ты з до му вый шаў.

Ні хто не ча кае ця бе так моц на, як 
так сіс ты на вак за ле.

ВНУ, вы клад чык пра во дзіць пе ра кліч ку:
— Іва ноў?
— Тут!
— Пят роў?
— Тут!
— Сі да раў?
— Яго ня ма, але ён пе рад ае вам пры-

ві тан не!

ХАТНЯЯ  ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
П А К А Ш Т У Й Ц Е !

Ка ра мель ныя бак ла жа ны
Спат рэ біц ца: бак ла-

жа ны (не вя лі кія) — 5 шт., 
ва да — 100 мл, цу кар — 
8 ст. л., ка лянд ра (су хая 
мо ла тая) — 2 ч. л., пе рац 
чы лі — 2 шт., час нок — 
5 зуб., кін за — 1 пуч., пят-
руш ка — 1 пуч., баль за-

міч ны во цат — 3 ст. л., алей — 2 ст. л., сок ад на го лі мо на.
Бак ла жа ны на рэ заць кру жоч ка мі таў шчы нёй 

2-3 см, склас ці ў друш ляк і пе ра сы паць сол лю. Па кі-
нуць на 30 хві лін. За тым пра мыць ха лод най ва дой, 
аб су шыць па пя ро вы мі руч ні ка мі. Бля ху за слаць па-
пе рай для вы печ кі. Вы клас ці бак ла жа ны. Пэнд злі-
кам па ма заць іх але ем. За пя каць пры 200 гра ду сах 
20 хві лін. У са тэй ні ку змя шаць лі мон ны сок, ва ду і 
цу кар. Ва рыць на не вя лі кім аг ні 5-7 хві лін. У кан цы 
да даць дроб на на рэ за ны чы лі і ка лянд ру. Да вес ці да 
кі пен ня, асту дзіць. Да даць на рэ за ны час нок, зе ля ні-
ну, баль за міч ны во цат, па са ліць. Бак ла жа ны вы няць 
з ду хоў кі і вы клас ці ў ке ра міч ную фор му (або сло ік) 
плас та мі, пры чым на кож ны пласт трэ ба на нес ці тро хі 
пад ліў кі. Асту дзіць і па тры маць у ха ла дзіль ні ку мі ні-
мум 2 га дзі ны.

Гар бу зо выя пер ні кі
Спат рэ біц ца: му ка — 2 шклян кі, цу кар — 6 ст. л., раз-

рых ляль нік цес та — 2 ч. л., соль — 0,5 ч. л., ка ры ца (1/2 
у цес та, ас тат няе ў гла зу ру) — 3/4 ч. л., арэх мус кат-
ны (1/2 у цес та, ас тат няе ў гла зу ру) — 3/4 ч. л., гваз-
дзі ка (1/4 у цес та, ас тат няе ў гла зу ру) — 1/3 ч. л., ім бір 
(1/4 у цес та, ас тат няе ў гла зу ру) — 1/3 ч. л., мас ла — 150 г, 
гар буз — 500 г, ма ла ко — 4 ст. л. (3 у цес та, 1 у гла зу ру), цук-
ро вая пуд ра — 1 шклян ка, яй ка — 1 шт., алей — 1 ст. л.

Cпачатку за пя чом 
мя каць гар бу за ка ля 10 
хві лін у ду хоў цы пры 180 
гра ду сах і зро бім з яе пю-
рэ. По тым змеш ва ем му-
ку, цу кар, раз рых ляль нік, 
соль і спе цыі. Да да ём на-
рэ за нае на дроб ныя ку бі кі 
мас ла і змеш ва ем з муч ной су мес сю да атры ман ня 
дроб най крош кі. Змеш ва ем гар бу зо вае пю рэ, ма-
ла ко (3 ст. л.) і яй ка. Аб' яд ноў ва ем абедз ве су ме сі, 
за меш ва ем цес та. Рас коч ва ем у круг таў шчы нёй 
ка ля 2—2,5 см і раз ра за ем на 8 трох ву голь ні каў. Ра-
за гра ва ем ду хоў ку. Бля ху за сці ла ем пер га мен там і 
пра маз ва ем але ем. Вы пя каць пер ні кі ў ду хоў цы пры 
200 гра ду сах да за ла ціс та-ка рыч не ва га ко ле ру (хві-
лін 20). Астудж ва ем на ра шот цы. Для гла зу ры змеш-
ва ем цук ро вую пуд ру, вост рыя пры пра вы, тыя, што 
за ста лі ся, і па кро пель цы ўлі ва ем ма ла ко, змеш ва ем 
да кан сіс тэн цыі гус той смя та ны. На но сім гла зу ру на 
асты лыя пер ні кі і па да ём да ста ла.

П А  Р А  Д А К  У  Д О  М Е

На ро джа ныя ў гэ ты дзень лю-
бяць быць у цэнт ры па дзей. Ня-
гле дзя чы на тое, што яны мо гуць 
вы кон ваць функ цыі кі раў ні ка, ім 
нель га пе ра пра цоў вац ца; га лоў ным 
іх ін та рэ сам з'яў ля ец ца аса біс тая 
пра ца і аса біс тае жыц цё — яны не 

мо гуць раз віт вац ца з імі на пра цяг лы час без 
су му. Ка лі яны па кі да юць ад каз ныя па сты, су-
пра цоў ні кам не ха пае іх пра ма лі ней нас ці, шчы-
рас ці, ра шу час ці і без да кор най рэ пу та цыі. Яны 
з за да валь нен нем ад па чы ва юць і за баў ля юц ца з 
ін шы мі, але ў не ка то рых вы пад ках ім бы вае цяж-
ка пад трым лі ваць кам па нію. Ча сам аб іх склад-
ва ец ца ўра жан не як аб асо бах, да свед ча ных ва 
ўсіх сфе рах, ці асо бах, за ліш не важ ных, ча пу-
рыс тых. Яны па він ны за хоў ваць сваю год насць 
і сціп ласць, не да зва ляць са бе пра явы са ма ўпэў-
не нас ці і пе ра ва гі над ін шы мі.

Гэ та не за леж ныя, ва ля выя і да во лі 
вя до мыя асо бы, якія ажыў ля юць на-
ва коль ны свет; яны вель мі ша ну юць 
ся бе і за ліш не пра ма лі ней на па ды-
хо дзяць да жыц ця. Ім улас ці вы дух 
спа бор ніц тва, яны здоль ны ства раць 
кан флікт ную сі ту а цыю там, дзе гэ та, 

ма быць, і не трэ ба. Тэ ма іх жыц ця — ня спын ныя 
по шу кі праў ды. Яны бы ва юць доб ры мі сяб ра мі і 
ад каз ны мі, кла пат лі вы мі чле на мі сям'і, але ім вар-
та па збя гаць за над та вя лі кай ула ды над бліз кі мі 
людзь мі. Пе ры я дыч нае пры няц це дру га рад на га 
ста но ві шча або ро лі, на ват атры ман не за да валь-
нен ня ад гэ та га — вя лі кі пра грэс у іх ду хоў ным 
раз віц ці.

18
кастрычніка

НА РО ДЖА НЫЯ

19
кастрычніка

НА РО ДЖА НЫЯ

1738 год — на ра дзіў ся Анд рэй Бо ла таў, рус кі 
ву чо ны, пісь мен нік. Па шмат гран нас ці 

та лен ту і на ву ко вых да сяг нен нях Анд рэя Бо ла та ва 
па раў ноў ва юць з Ла ма но са вым. Але імя пер ша га 
рус ка га ву чо на га-аг ра но ма доў гі час бы ло амаль 
за бы та. Дзя ку ю чы Анд рэю Бо ла та ву буль бу як 
куль ту ру ста лі вы рошч ваць у мно гіх ра ё нах Ра-
сіі. Ста ран ня мі ву чо на га ў Ба га ро дзіц кім па ве це 
Туль скай гу бер ні вы рас дру гі пас ля Пе цяр го фа 
са до ва-пар ка вы комп лекс: дзі кі ку ток Ра сіі пе ра-
тва рыў ся ў ка зач ны край. Спра бу ю чы за поў ніць 
воль ны час дзя цей і за няць іх ка рыс най спра вай, 
Бо ла таў ства рыў у 1779 го дзе ў Ба га ро дзіц ку пер-
шы ў Ра сіі дзі ця чы тэ атр. Ён сам пі саў для яго 
п'е сы і ста віў іх ра зам з дзець мі. «Я быў з усі мі 
дру жа люб ным, прос тым і бяс хіт рас ным, і за гэ та 
мя не па ва жа лі і лі чы лі доб рым ча ла ве кам. А гэ та 
для мя не — да ра жэй за ўсё», — так ка заў пра ся-
бе сам ву чо ны.

1893 год — на ра дзіў ся (г. Коў на) Ула да мір-
скі (сапр. Ма лей ка) Ула дзі мір Іо сі фа-

віч, ак цёр, на род ны ар тыст Бе ла ру сі (1938) і СССР 
(1955). У 1924-1959 гг. — ак цёр Бе ла рус ка га тэ ат ра 
імя Я. Ку па лы (у 1944-м уз на чаль ваў фран та вую 
тэ ат раль ную бры га ду). Ак цёр шы ро ка га твор ча га 
дыя па зо ну. Яго мас тац тва вы яві ла ся ў дак лад най 
пе ра да чы псі ха ло гіі ге ро яў, плас тыч нас ці, яр кас ці 
ма люн ка ро лі, ва ло дан ні ім пра ві за цы яй, умен ні ка-
рыс тац ца сцэ ніч най дэ тал лю, мі мі кай. Ся род ро ляў: 
Гуш ка («Ай чы на» К. Чор на га), Тры стан («Са ба ка на 
се не» Ло пэ дэ Ве гі), Іван Ка ла мій цаў («Апош нія» М. 
Гор ка га) і ін шыя. Зды маў ся ў філь мах «Хто смя ец ца 

апош нім», «Па лес кая ле ген да». Го лас ак цё ра час та 
гу чаў па ра дыё. Па мёр у 1971 го дзе.

1908 год — на-
р а  д з і ў  с я 

(г. Жы то мір) Аляк сей 
Ся мё на віч Бур дзей-
ны, ге не рал-пал коў нік 
(1961), Ге рой Са вец ка-
га Са ю за (1945). У Вя-
лі кую Ай чын ную вай ну 
на фрон це з чэр ве ня 
1941 го да. Удзель нік 
аба ро ны Льво ва, Кі е-
ва, Хар ка ва, ба ёў пад 
Ва ро не жам, Ста лін-
град скай і Кур скай біт-
ваў. З во се ні 1943-га 
ва я ваў на За ход нім, 3-м Бе ла рус кім фран тах. Тан-
ка вы кор пус пад ка ман да ван нем А. Бур дзей на га 
26 чэр ве ня 1944 г. на за хад ад Ор шы пе ра рэ заў 
чы гун ку і ша шу Маск ва—Мінск, вы зва ляў Ор шу; 
3 лі пе ня 1944-га пер шым ува рваў ся ў Мінск. Удзель-
нік вы зва лен ня Літ вы, ба ёў ва Ус ход няй Пру сіі. Да 
1974 го да зна хо дзіў ся на вы шэй шых ка манд ных і 
ад мі ніст ра цый ных па са дах у Са вец кай Ар міі. Га на-
ро вы гра ма дзя нін Мін ска. Па мёр у 1987 го дзе.

Мі хась ЗА БЭЙ ДА-СУ МІЦ КІ, спя вак:

«Лепш спя ва ю чы па мер ці, чым 
пла чу чы жыць».

Він шу ем!Він шу ем!  ��

Гу ляй, ду ша!

18 КАСТРЫЧНІКА

Ду ша заў сё ды цяг нец ца да пес-
ні. На тхня ец ца ёю, акры ля ец ца 
— і тво рыць. Над звы чай пра нік-
лі ва ўздзей ні чае на наш ду хоў-
ны стан на род ная пес ня. У ёй — 
твор чы дух ня стом ных прод каў, 
па пя рэд ні каў.

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ан самбль «Свя та» 
бе раж лі ва да но сіць су час ні кам узо ры на-
цы я наль най му зы кі. За 30 га доў дзей нас-
ці ён прад ста віў на эст ра дзе аў тэн тыч на і 
ў апра цоў ках шмат фальк лор ных пе сень, 
пад рых та ваў шэ раг ін стру мен таль ных кам-
па зі цый, уз на віў тан цы і аб ра ды з роз ных 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі. У гэ тым вя лі кая за слу га 
Ва сі ля Куп ры я нен кі. Уво сень 1984 го да ён 
ар га ні за ваў са ма быт ны ка лек тыў. Та ле на ві ты му зы кант, 
фальк ла рыст, аў тар пе сень на вер шы бе ла рус кіх паэ таў, 
ён уваж лі ва пра ца ваў над аб ліч чам і ха рак та рам но ва га 
ан самб ля. На ўсю кра і ну і за яе ме жа мі звон ка за гу ча лі 
бе ла рус кія на род ныя пес ні «Ця чэ ва да ў ярок», «Мае во-
чы», «Ма мач ка род на, пус ці на ся ло», «Ма ру ся» і ін шыя. 
На бе ла рус кай эст ра дзе зві не лі-пе ра лі ва лі ся га ла сы 
Свят ла ны і Ула дзі мі ра Са лод кіх, Мі ха ся Па цу ка.

У 1990-я га ды ад бы лі ся зме ны ў «Свя це». У ка лек-
тыў прый шлі ма ла дыя ар тыс ты. І зноў пес ня за іск ры ла-
ся тут воль на, па-на род на му свет ла. Спя вак Вя ча слаў 
Стат ке віч пра доў жыў свя та ўскія тра ды цыі. З 2001 го да 
ан самбль уз на чаль вае за слу жа ны ар тыст Бе ла ру сі Ана-
толь Каш та ла паў, твор чае май стэр ства яко га фар мі ра-
ва ла ся ў Бе ла рус кім на род ным хо ры, ха рэа гра фіч ным 
ан самб лі «Ха рош кі» і ў са мім «Свя це». У рэ пер ту ар 
ан самб ля ўвай шлі аў тар скія ва каль ныя тво ры.

Пес ню «Гу ляй, ду ша!» Тац ця ны Мас лоў скай і Ана то ля 
Каш та ла па ва «Свя та» за спя ва ла га ды тры та му. У яе 
ства рэн ні ак тыў ны ўдзел пры ня лі ар тыс ты ан самб ля. 
Звы чай на гэ тая пес ня гу чыць на пры кан цы кан цэр та — і 
па кі дае тры ва лы свя точ ны на строй у пры сут ных.

Вя сё лай пес няй «Гу ляй, ду ша!» заў сё ды він шу юць 
усіх, хто ша нуе на цы я наль ную му зы ку, лю біць ан самбль 
«Свя та», і асаб лі ва тых, хто на ра дзіў ся ў гэ ты каст рыч ніц-
кі дзень пад не паў тор ную ме ло дыю бе ла рус кай за ла той 
во се ні, пад пер шыя ду шэў ныя гу кі з ма ту лі ных вус наў.

Пад рых та ваў Мі хась ША ВЫР КІН

Верш Тац ця ны МАС ЛОЎ СКАЙ.

Му зы ка Ана то ля КАШ ТА ЛА ПА ВА

Пе ра клад Вя ча сла ва СТАТ КЕ ВІ ЧА

Як са бра ла ся рад ня ўся за стол,
Све жа ні най пах не ха та і двор.
Га ма ні лі пра бы лое з цяп лом,
Ўся рад ня за смач ным, доў гім ста лом.

Пры пеў:
Эх, гу ляй, ду ша, гу ляй, ты гу ляй!
Не шка дуй, сва ток, паў ней на лі вай!
І гар мо ні ка пай шоў пе ра бор,
Ве ся лі лі ся і ха та, і двор!

А на вёс цы су сед не чу жы.
Як па чуе све жа ні ну — бя жыць.
За цяг ну лі ба бы пес ні гур том,
Ўся рад ня за смач ным, доў гім ста лом.

Пры пеў.

Кры ху ліш ня га ха піў пра за пас —
Са мі но жань кі пус ці лі ся ў пляс.
І ўпры сяд ку пай шоў з каб луч ком.
Ўся рад ня за смач ным, доў гім ста лом.

Пры пеў.

Сон ца ве ча рам схі лі ла ся спаць.
А за стол ле ўсё ні як не су няць.
Зор ка ран няя ўзы шла за ся лом,
А рад ня яшчэ за смач ным ста лом.

Пры пеў.

Ён мае са праў ды ра ман тыч ны 
воб раз: доў гія ва ла сы, вы тан ча-
ныя за вост ра ныя ву сы, ба род ка... 
Вік та ра АЛЬ ШЭЎ СКА ГА па раў ноў-
ва юць з муш ке цё рам, і па раў на нне 
гэ тае вель мі трап нае. Ме на ві та яно 
пер шае ўсплы вае ў па мя ці, а не 
яго ста тус пра фе са ра, лаў рэ а та 
Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, пер ша га вуч ня Ге роя Бе ла-
ру сі, на род на га мас та ка Мі ха ся Са-
віц ка га. Па раў на нне не вы пад ко вае 
і та му, што на пры кан цы ве рас ня 
пер са наль ная вы ста ва Аль шэў-
ска га ад кры ла ся ў фран цуз скай 
ста лі цы: «Квет кі для Па ры жа» ад 
бе ла рус ка га твор цы экс па на ва лі ся 
ў за ле прэ стыж на га клу ба «Cercle 
de l'Unіon Іnterallіee», чле на мі яко га 
з'яў ля юц ца прад стаў ні кі вы шэй-
ша га кі раў ніц тва фран цуз скіх і 
за меж ных біз нес-эліт і па слы за-
меж ных дзяр жаў.

— Я вы ра шыў «па да рыць Па ры жу 
квет кі» і пе ра даць та кім чы нам сваё 
за хап лен не гэ тым го ра дам. Ама ры лі-
сы, ру жы, ка са чы, бе лыя лі леі час та 
пры сут ні ча юць у ма іх жы ва піс ных тво-
рах. Гэ та сім вал свя та, вя лі кай па дзеі, 
ура чыс тас ці і вы тан ча нас ці.

Да рэ чы, пад час гэ тай па езд кі я 
пра ца ваў над ко пі яй парт рэ та Ма рыі 
Шы ма ноў скай (зна ка мі тай пі я ніст кі ХІХ 
ста год дзя і кам па зі та ра), на пі са на га 
су свет на вя до мым бе ла рус кім мас та-
ком Ва лен ці ем Вань ко ві чам. Уво гу ле, 
заў сё ды на ма га ю ся пра ца ваць пад-
час сва іх за меж ных ванд ро вак, ні ко лі 
не спы ня ю ся, не мар ную час. Акра мя 
асноў ных жыц цё вых за дач, заў сё ды 
вы зна чаю для ся бе да дат ко выя.

— Імк ня це ся да асэн са ва на га іс-
на ван ня?

— Так. Ка лі ёсць хві лін ка не дзе ў да-
ро зе, у аэ ра пор це, на вак за ле — заў-
сё ды за на тоў ваю свае дум кі. Што да 
тэ мы на шай раз мо вы, ары гі нал парт-
рэ та Ма рыі Шы ма ноў скай зна хо дзіц ца 
ў Поль скай біб лі я тэ цы ў Па ры жы. А 
прэ зен та цыя ко піі ад бу дзец ца ўжо ў 
Бе ла ру сі на пры кан цы гэ та га го да.

— Гэ та не пер шая ва ша па езд ка 
ў Фран цыю. Ве даю, што вы ўдзель-
ні ча лі ў мас тац кай ак цыі ў го ра дзе 
Не вер яшчэ ў 2000-м...

— Мы па да рож ні ча лі та ды па Еў ро-
пе ра зам з сям' ёй, за яз джа лі ў Па рыж, 
Рэймс, Бур жэ, Страс бург... Пра ект у 
Не ве ры быў між на род ным. Шмат мас-
та коў удзель ні ча ла ў ства рэн ні ад на го 
вя ліз на га тво ра, які по тым рас пі ла ва лі 
на не вя лі кія ка вал кі і пра да ва лі на даб-
ра чын ным аў кцы ё не. Ад кож на га аў-
та ра па тра ба ва ла ся пра явіць улас нае 
ра зу мен не мас тац тва, сваё твор чае 

крэ да. Мне да па ма га ла ма ля ваць дач-
ка Вік то рыя, та му атры ма ла ся штось ці 
свет лае, звя за нае з дзя цін ствам. Ус па-
мі ны пра гэ тую па езд ку за на та ва ны ў 
ад ным з ма іх дзён ні каў. Ужо на збі ра-
ла ся шмат тоў стых та моў і тон кіх кні-
жа чак у ка рыч не вых, з ціс нен нем пе ра-
плё тах. У іх — пра цоў ныя эс кі зы, згад кі 
пра сяб роў і на ва коль ны свет, ма люн кі 
«для ся бе». Та кая жы вая паў ся дзён-
насць. Фраг мен ты гэ тых дзён ні каў, 
а так са ма мае лі та ра тур ныя во пы ты 
са бра ны ў так зва ным мас тац кім дыя-
ры у шы — кні зе «Ура жан не раў на ва гі, 
аль бо Лес ві ца ўверх». Тэкс ты ў ёй на-
дру ка ва ны ў спа лу чэн ні з ка ла жа мі з 
ма іх тво раў і фа та гра фій.

— Ба чы ла ва шы вы дат ныя здым-
кі, зроб ле ныя пад час ванд ро вак па 
Ка па до кіі і Стам бу ле. Та кое ра зу мен-
не і за хап лен не фак ту рай і рэ лье фа-
мі мяс цо вас цяў! Ка ва ныя ра шот кі, 
ма за і кі ў Са фіі, дрэ ва з сі не-чор на-
бе лы мі ме даль ё на мі-«воч ка мі»... 
Але маё сэр ца на заўж ды за ха пі ла 
кот ка, якая ўтуль на раз мяс ці ла ся на 
ўзо рыс тым по кры ве!

— Так, на пра ця гу жыц ця пра цую 
так са ма ў мас тац кай фа та гра фіі. Яшчэ 
ка лі ву чыў ся ў Рэс пуб лі кан скай шко-
ле-ін тэр на це па му зы цы і вы яў лен чым 
мас тац тве імя І. Ахрэм чы ка, мне па да-
ры лі «ФЭД», — з тых ча соў і зды маю. 
Па мя таю, што сваю пер шую плён ку 
пра явіў толь кі на па ло ву: не ха пі ла рас-
тва раль ні ку...

— Лі та раль на на днях у фран цуз-
скай ста лі цы ад быў ся яшчэ адзін 
вер ні саж ай чын ных мас та коў. У 
пра ек це су час на га бе ла рус ка га вы-
яў лен ча га мас тац тва «Art-Zabor» 
удзель ні ча юць і ва шы тво ры...

— Вы ста ва «Zabor» два га ды ванд-
ра ва ла па бе ла рус кіх га ра дах, по тым 
апы ну ла ся ў На цы я наль ным мас тац кім 
му зеі, тра пі ла ў Вар ша ву і, на рэш це, 
спы ні ла ся ў Па ры жы. Мас та кі ча сам 
скар дзяц ца, што ня ма дзе вы стаў ляц-
ца. А я ка жу: «Па гля дзі це, коль кі ў кра-
і не пла тоў». Ка лі ўзяць аб лас ныя і ра-
ён ныя цэнт ры, кал га сы, мож на па каз-
ваць свае тво ры бяс кон ца. Каб ця бе 
маг лі ўба чыць і зра зу мець, каб ты мог 
сам ся бе асэн са ваць. Вы згод ны?

— Ці ка вая дум ка, але, мяр кую, 
не ўсе мас та кі згод ны вы стаў ляц ца 
ў та кой экс пе ры мен таль най экс па-
зі цый най пра сто ры...

— У нас не пры звы ча і лі ся да дум кі, 
што твор мас тац тва ў пэў ным сэн се 
— так са ма та вар, які трэ ба ву чыц ца 
пра да ваць. Шмат та ле на ві тых мас та-
коў зга рае не па спя хо вы мі і не за ўва-
жа ны мі. На жаль, у нас па куль ня ма 
та кой гра мат на вы бу да ва най сіс тэ мы, 
як на За ха дзе, ка лі га ле рэі за клю ча-
юць кант ракт з аў та рам, на бы ва юць 
тво ры і «рас круч ва юць» яго, а ка лі імя 
твор цы ўжо на бы вае па пу ляр насць, 
яго кар ці ны па спя хо ва пра да юц ца на 
аў кцы ё нах.

— Тра ды цый нае пы тан не: над 
чым вы пра цу е це за раз?

— Звы чай на па чы наю пра цу над 
не каль кі мі тво ра мі ад на ча со ва, по тым 
ім па трэб на «ад ста яц ца», і я пе ры я-
дыч на да іх звяр та ю ся. Ад на з апош-
ніх ма іх жы ва піс ных се рый — «Му зеі 
све ту. Луўр». Ад зна чу пра цу «Са рам-
лі васць». Яна вы яў ляе ты по вую для 
сён няш ніх вя лі кіх му зе яў сі ту а цыю, 
ка лі на тоўп с рук за ка мі, тэ ле фо на мі-
ай фо на мі згу шча ец ца ва кол аго ле-
най ста туі і бяс кон ца яе фа та гра фуе, 

а тая ўжо быц цам чыр ва нее ад со ра му. 
Ёсць яшчэ «Ка ло на сла вы» — ка лек-
цыя тво раў, пры све ча ная Ня свіж ска му 
па ла цу, Мір ска му за мку, Ма гі лё ус кай 
ра ту шы, ар хі тэк тур ным шэ дэў рам на-
шай кра і ны.

Ужо два га ды зай ма ю ся тэ май ар-
хі тэк ту ры са вец ка га пе ры я ду. Мінск — 
вель мі пры го жы го рад. Мя не за хап ля-
юць яго пам пез насць, ура чыс тасць, усе 
гэ тыя кла січ ныя бу дын кі з ма сіў ны мі ка-
ло на мі, з вя лі кай коль кас цю ге раль ды кі, 
рэ лье фаў, скульп тур. Ся род «ге ро яў» 
ма іх кар цін — Цырк, Дом афі цэ раў, Га-
лоў паш тамт — наш бе ла рус кі Эр мі таж... 
На пі саў ужо ка ля 10-15 тво раў — яны 
скла дуць ад ну агуль ную кар ці ну па ме-
рам тры на шэсць мет раў. Ця пер трэ ба іх 
кан цэп ту аль на вы бу да ваць, пры ду маць 
ход, каб гэ тая ка лек цыя спра ца ва ла. На-
прык лад, так, як у пра ек це «Фраг мент 
Ва ві лон скай ве жы», дзе тры нац цаць 
па лот наў, на якіх мож на ба чыць ар хі-
тэк тур ныя пом ні кі, што ста лі «ві зі тоў ка-
мі» роз ных ста ра жыт ных цы ві лі за цый, 
са бра ны ў фор ме ве жы.

— Як вы ста ві це ся да па про каў 
кры ты кі, што ва шы пра цы ні бы ха-
лод ныя вы тан ча ныя кан струк та ры, 
асноў ныя дэ та лі-эле мен ты якіх — 
ры ца ры, му зыч ныя ін стру мен ты, 
пом ні кі ар хі тэк ту ры і квет кі?

— Кры ты ка — гэ та аса біс тае ра зу-
мен не пэў най тэ мы. А я не ма гу пад-
ла дзіц ца пад кож на га. І ка лі адзін кры-
тык ска жа мне сён ня ад но, а заўт ра 
дзе сяць кры ты каў — ін шае, не ма гу 
ж я слу хаць усіх. Ды і ўво гу ле, ка лі не 
пра ца ваць, не пі саць тво ры, то кры ты-
кам і раз маў ляць не бу дзе пра што. У 
кож на га мас та ка ўлас ны спо саб мыс-
лен ня і свая жорст кая схе ма, фор му ла, 
па якой ён пра цуе. Але і яны з ча сам 
транс фар му юц ца. Я заў сё ды зна хо-
джу ся ў по шу ку са ма га яск ра ва га кан-
цэп ту аль на га вы ра шэн ня тэ мы.

— Ін тэр в'ю звы чай на па чы на юць 
з рос пы таў пра дзя цін ства. Але я 
спы таю толь кі пра адзін ці ка вы эпі-
зод на пры кан цы на шай раз мо вы. Ці 
праў да, што ма ці сва ры ла ся на вас, 
ка лі вы ў дзя цін стве раз ма ля ва лі 
алоў кам шпа ле ры ў ква тэ ры?

— Не тое, каб сва ры ла ся. Я ўжо ў той 
час ву чыў ся ў шко ле-ін тэр на це, і ма ці 
ска за ла: «Вось ты ма лю еш, ма лю еш, а 
до ма ні вод най кар ці ны ня ма». І я ўзяў ся 
ма ля ваць на шпа ле рах: ры цар на ка ні, 
на вод даль яго за мак, біт ва ней кая ідзе... 
Атры маў ся твор ледзь не на ўсю сцен ку! 
З ча сам шпа ле ры па ці ху аб ці ра лі ся, іх 
пе ра клей ва лі не каль кі ра зоў, па кі да ю чы 
мес ца для кар цін кі, і па сту по ва за ста ло-
ся за ўваж ным толь кі ву ха ка ня. Трэ ба 
но вую кар ці ну ма ля ваць...

Але на КА ВА ЛЕН КА
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Невядомы мастак. 

«ОХ, І БУЛЬКНЕ...»
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СА ШПА ЛЕР — У ФРАН ЦУЗ СКУЮ СТА ЛІ ЦУ,
або КАН ЦЭП ЦЫЯ ПЕ РАТВАРЭННЯ Ў МАС ТАКА
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Як па чыс ціць се раб ро?
Ся рэб ра ныя рэ чы мож на ад шу каць у лю бым 

до ме. Хтось ці з'яў ля ец ца пры хіль ні кам ся рэб ра-
ных упры га жэн няў, ад да ючы пе ра ва гу сціп лай 
вы са ка род нас ці се раб ра зо ла ту і пла ці не. Ін шыя 
за хоў ва юць ста ра даў нія, якія пе рай шлі яшчэ ад 
ба буль, ся рэб ра ны по суд, ста ло выя пры бо ры а 
так са ма ма не ты.

Са праў ды, се-
раб ро — не да ра-
гі, але пры го жы і 
ка рыс ны ме тал. 
Акра мя ма гіч ных 
улас ці вас цяў зні-
шчэн ня вам пі раў, 
якія пры піс ва юць 

се раб ру, яго ўжы ва юць для абез за раж ван ня ва-
ды. Вя до ма, што апу шча ныя ў ва ду ся рэб ра ны 
кры жык або лыж ка не да зво ляць ёй за дых нуц ца 
і на быць не пры ем ны пах. І спе цы яль на га до гля ду 
се раб ро не па тра буе, толь кі пе ры я дыч ная чыст ка 
ад на лё ту. Іс нуе не каль кі спо са баў па чыс ціць па-
цям не лы ме тал.

Ка лі на се раб ры про ба ні жэй за 625, то пер ша па-
чат ко вы бляск вы ра бу мож на вяр нуць, па чыс ціў шы 
яго на ша ты рам.

Вы дат на чыс ціць се раб-
ро і лі мон ны сок. Вы ра бы 
трэ ба па гру зіць на не каль-
кі га дзін у сок лі мо на, ча-
сам пе ра ва роч ва ю чы, ка лі 
вад касць не па кры вае іх 
цал кам. Ка лі чар на та знік-
не, іх мож на да стаць і пра-
цер ці чыс тай ануч кай.

Але са мы прос ты спо саб — звы-
чай ная ста ло вая со да. Для су ме сі, якая 
чыс ціць, трэ ба ў со ду да даць не вя лі кую коль касць 
ва ды да атры ман ня крэ ма па доб най кансістэнцыі. 
Каш ку на нес ці на мар лю і пра ці раць ёю па верх ню. 
Не да хоп гэ та га ме та ду толь кі ў тым, што ка лі на вы-
ра бе ёсць дроб ныя дэ та лі, то ачыс ціць на лёт па між 
імі мо жа быць скла да на.

Га лоў най праб ле май пры чыст цы ся рэб ра ных 
ма нет з'яў ля ец ца медзь, якая змя шча ец ца ў іх. Ме-
на ві та яна і на дае ім яр ка-зя лё ны ко лер, па доб ны 
на цвіль. Та кія ма не ты кла дуць у шкля ны по суд і 
за лі ва юць 5-пра цэнт ным рас тво рам сер най кіс ла-
ты. Сер ную кіс ла ту мож на за мя ніць 10-пра цэнт най 
па да грэ тай му ра шы най. Пад час чыст кі ма не ту не-
каль кі ра зоў да ста юць з рас тво ру і пра вод зяць ме-
ха ніч ную чыст ку па верх ні шча ці ніс тай шчо тач кай.

Ка лі ма не та мае шэ ра-фі я ле та вы на лёт, зна чыць, 
па шко джан ні яе больш сур' ёз ныя. Але па спра ба ваць 
ад на віць ма не ту мож на. Для гэ та га яе апус ка юць у 
5-пра цэнт ны рас твор амі я ку, які рас тва рае на рас ты 
і да зва ляе вы да ліць іх ме ха ніч ным шля хам. Але ка лі 
ма не та мае вы со кі кошт, то лепш не ры зы ка ваць, а 
ад даць яе на пра фе сій ную рэ стаў ра цыю.


